

从一个人造节变成全民消费时点，“双11”有风光也有暗伤

六年“双11”:信息消费的狂欢

焦点

■本报记者 徐 满

“双11”购物狂欢节即将到来，线上线下商家都在摩拳擦掌，消费者也是卯足了劲儿准备抢购。从2009年至今，“双11”从光棍节变成购物狂欢节，甚至到现在“全民电商”，信息消费的快速发展给消费者的生活带来了翻天覆地的变化。

国务院总理李克强10月29日主持召开国务院常务会议，部署推进消费扩大和升级。会议要求重点推进6大领域消费。第一个提到的就是信息消费，提升宽带速度，支持网购发展和农村电商配送。

六年，有何变化

2014年10月下旬，阿里集团宣布其将“双11”、“双11狂欢节”等注册为商标。作为应对，京东则申请了“京东双11”商标，并通过了初审。回首6年前，阿里集团确实是“双11”的首倡者。数据显示，阿里“双11”的销售额，从2009年的5000万元飙升至2013年的350亿元。此外，京东、苏宁、亚马逊等电商的加入与竞争，最终形成了全球瞩目的“双11”现象。

有分析人士指出，“双11”狂欢节，其实是消费者购物习惯的变化。从实体消费到网购，中国消费者的购物习惯从逛商场转变为“轻点鼠标”。艾瑞数据显示，2009年中国网络购物市场规模不到2500亿元。到了2013年，这一金额增至1.85万亿元，是2009年的7.4倍。

消费者购买的商品大到房子、汽车，小到尿不湿、洗发水，贵重商品如黄金珠宝，可以说，信息消费和民众生活密不可分。

随着购物习惯的变化，消费者的心态也从早期的“压抑”、“克制”转变成“奔走相告”，将“双11”变成了全民消费时点。

贝恩咨询一项调查显示，超过50%的受访者表示，无论他们最终在网上或是实体店消费，购买前都会浏览网站并比较价格；超过70%来自各个收入水平的受访者表明，他们会比较线上、线下以及不同电商间的价格。

一些消费者甚至看到了市场的潜力，开始转型成为商家。

张萌大学毕业后，做了一名普通的销售，平时买吃的用的，几乎都是在淘宝上。决心创业的时候，张萌的第一个选择就是做电商，在淘宝开了一间卖衣服的店铺，凭借销售经验和对面料的了解，短短一年，就将一个普通店铺做成了皇冠店，成了“金牌卖家”。

“我既是买家也是卖家。平时生活上的方方面面，依旧离不开一个‘淘’字，而我的事业也跟‘淘’紧密相连。”张萌说，电商的快速发展给消费市场带来了巨大的变化。

确实，实体商场在过去几年里，受到了



吕健设/CFP

电商的冲击。商务部最新数据显示，其监测的5000家重点零售企业今年1-9月销售额同比增长6.3%，而同期网络购物同比增长了32.2%。

物流方面，信息消费的发达也促使物联网加速发展。2013年5月，阿里巴巴集团宣布建立“中国智能骨干网”，同时与国内申通、顺丰等民营快递公司联合成立了“菜鸟网络科技有限公司”，加速了物联网的发展。

六年，有何亮点

“双11”之所以火爆，是因为每年这个时候各大电商开始火拼价格战。但近年来，价格已经让人有些“审美疲劳”。

为了赢得新一轮“双11”竞争，各大电商一早就开始布局。天猫今年最大的亮点是首次推出了“全球买，全球卖”，目前已经有20多个国家和地区的200多个海外品牌加入“双11”直通车。而亚马逊则在“双11”前试营海淘，海外六站点直营中国，消费者可享受到来自亚马逊美国、德国、西班牙、法国、英国和意大利在内的共计8000多种国际商品。

除了国际化外，今年的“双11”也将更强调“平台化”和“无线化”。此外，总被天猫和京东挤压的当当网正式更名“当当”，其品牌LOGO也换成一只猴子。当当强调今年“双11”不止5折，誓要与天猫、京东来一场“猫狗大战”。

从商品角度，今年“双11”狂欢，汽车成了新的抢购热点。截至目前，已有50个品牌、300多款汽车参与到了今年的“双11”当中。不光是天猫、汽车之家、易车网等网站也推出

类似活动，优惠最高可低至5折。

让人瞩目的是，今年“双11”的阵营加入了生鲜电商。年均增速超过200%的生鲜电商，一直被视为电商领域最后一片蓝海。2013年“双11”期间，生鲜电商初尝甜头，顺风优选在11日当天销售额增长了26倍，订单量增长17倍。

今年“双11”，顺丰优选计划补贴上亿元用于促销，而天猫今年也首次将生鲜品类加入了“双11”阵营。之前生鲜都是天猫食品类目的子频道，此次生鲜放在了与食品类目同重要的位置：美国生鲜果蔬品牌都乐首次参战“双11”；联想创始人柳传志打造的“柳桃”也选择在“双11”首发。

业内人士认为，生鲜有望将成为今年“双11”的爆发性品类。联想佳沃电子商务总监卢汉则预计，柳桃在“双11”期间的销售额能达到数千万元。

此外，今年“双11”还加入了旅游的抢购。在多家旅游网站，记者看到，酒店、机票、旅游线路等产品已开始提前预售“双11”。某旅游网站在“双11”期间将推出500家1元玩景点、200家半价玩景点、10条半价不限量周边游路线以及近百个半价出境名额等。

六年，困局待解

“双11”备受瞩目，电商风光无限。同时，发展的瓶颈也在逐渐显现。

一是电商热衷造节，除了“双11”，还有各种店庆、双12等人造节日，借此促销。而电商成本也水涨船高。

张萌告诉记者，几年前做淘宝很简单，注册一个账号，开一个店铺就可以营业。“现在要考虑很多仓储成本、物流成本，还有人工费用。因为竞争太激烈，有时候还有广告成本。”易观国际分析师表示：“很多人都以为电商的运营成本更低，但是我们测算发现，如果整体考虑物流、管理等综合成本，对于卖家而言，

目前多数电商平台的运营成本甚至比线下还要高10到15个点。所以，电商平台亟待吸纳更多品牌，来提升规模效应。”

业内人士认为，“双11”电商促销是把双刃剑，虽然可以清除库存，但是过于集中的销售，导致促销前后缺乏订单，这对零售业来说不是好事。

而且，促销期间会造成大批快递爆仓。数据显示，今年“双11”电商集中促销期间，预计我国全行业处理快件量将超过5.1亿件，快递最高日处理量将破9000万件，是日常处理量3309万件/天的2.72倍。快递行业为了备战“双11”，高薪聘请快递员，招临时工。往年的“双11”经常有快递变慢递的情况，甚至有买家抱怨，“买一件商品比平时多花了两倍多的时间”。

除了快递困局，还有售后困局亟待解决。每年“双11”后，商品质量问题，售后服务问题都是投诉热点。据了解，“双11”期间电商在消费者支付成功后，以恶意消费为理由，单方取消订单的情况屡见不鲜。网站不开销售发票、不履行“三包”义务、不及时兑现促销返券的纠纷也属常见。

针对此类问题，北京市工商局日前特别发布“双11”警示，电商必须保证及时送货和退换修服务。

从2013年开始，国务院就多次提起促进信息消费、拉动内需。工信部10月31日在国新办举行发布会，发布了统计数据。据统计，前三季度，电子商务交易规模超过8.7万亿元，增长23%，其中网络零售额增长39.3%。可以说，电子商务对促进信息消费、拉动内需，意义重大。无论是电子商务平台、支付平台还是物流体系，都在快速发展。

“双11”的狂欢，也是信息消费的狂欢。从一个人造节变成全民消费时点，“双11”有风光也有暗伤，未来电商将如何更快、更好发展，需要整合各方面的力量，需要同信息消费其他领域相辅相成。

中国铁建中标墨西哥首条高铁

中国企业首次在海外承建时速300公里高铁

本报讯(记者 刘静)当地时间11月3日上午12点，墨西哥通信和交通部宣布，中国铁建牵头的国际联合体中标墨西哥城至克雷塔罗高速铁路项目。这是中国企业在海外承建首条时速300公里高铁，该条高铁列车控制系统等核心技术均采用中国高铁成套技术，也是中国铁建继承建土耳其安伊高铁之后，在海外建设的又一条高铁项目。

作为墨西哥迄今最大的基础设施项目，该条连接墨西哥城和该国第三大城市克雷塔罗的高铁全长210公里，设计时速300公里，采用电气化双线有砟轨道，计划建设工期40个月，并包括运营维护技术服务期60个月。合同金额约44亿美元。

墨西哥通信和交通部部长鲁伊斯·埃斯帕萨公开表示，为了建好该国首条高铁，他们进行了国际公开招标，2013年底公布相关信息，今年7月也根据法律发布了预招标信息。

中国铁建总裁助理兼中国铁建国际集团董事长卓磊说，作为一家国际化特大型基建企业，中国铁建联合体坚持多方合作、互利共赢，做了长时间的准备，“仅标书就装了8个箱子、重2.1吨”。

据介绍，中国铁建2014年在世界500强企业中排名第80位，2013年在全球最大250家工程承包商中排名第1位，参加了中国几乎所有大型铁路建设，是中国高铁设计建设的主力军。从科研、规划、勘察、设计到施工、监理、维护和投融资等，中国铁建已拥有完善的专业产业链，具备了为主业主提供一站式综合服务能力。

据了解，目前，中国铁建国际业务遍及

77个国家和地区，2014年前三季度海外新签合同额1146.664亿元，占新签合同额的20.30%，同比增长243.99%。

中国铁建总裁张宗言说：“高铁品牌走出去，既是中国企业的责任，也是大型建筑施工企业生存发展的客观需求。”随着墨西哥高铁项目中标，他们将认真解读目标市场的客观实际，整合优势资源，合理配置要素，让高铁品牌在北美落地生根，与墨西哥人民共享高铁时代的文明成果。

招标公开信息显示，高铁通车后墨西哥城和克雷塔罗两地汽车交通量将减少30%，当地直接增加就业人口2万，间接增加就业人口4万，每年减少交通事故600起，减少碳排放9500吨。

中国铁建董事长、党委书记孟凤朝表示，作为美洲第一条时速将达300公里的高铁，它对周边国家具有极大的示范效应。据了解，巴西等国家正在规划高速铁路。

中国驻墨西哥大使邱小琪10月28日表示，随着墨西哥的快速发展，中国在能源、科技、基建、互联互通等表现出浓厚兴趣，高铁是一个很好的体现。

据介绍，中国铁建2014年在世界500强企业中排名第80位，2013年在全球最大250家工程承包商中排名第1位，参加了中国几乎所有大型铁路建设，是中国高铁设计建设的主力军。从科研、规划、勘察、设计到施工、监理、维护和投融资等，中国铁建已拥有完善的专业产业链，具备了为主业主提供一站式综合服务能力。

据了解，目前，中国铁建国际业务遍及

历了银幕数从个位数到二位数的剧变。

中小城市步入“影院时代”，使得国内电影产业的份额发生了变化，北上广深四个一线城市占全国票房份额，已经从2008年的32.8%下降到2012年的25.8%。经济的发展让“有钱有闲”的“小镇青年”乐于购票看电影，而不少影片也将二三线城市作为前期市场推广的重点。

不过，不是每一名肯买票走进电影院的观众，就是合格的电影观众。电影具备艺术属性，合格的电影观众，需要具有一定的文化鉴赏能力，或者说，通过观看电影提升这种能力。但是，一些影视制作方为了追求短期票房，迎合刚刚接触“影院文化”的小城市观影者的口味，在影片制作时只追求感官效果，或者明星效应，忽略了电影对社会价值观的引领作用。尽管一些艺术性饱受质疑的影片票房颇丰，但长远来看，缺乏艺术性和文化底蕴的影片很难有长久生命力。

票房虽然不是评价影片优劣的唯一标准，但在观影者文化素质较高的市场内，影

面对波谲云诡的市场环境，一味迎合“小镇青年”当下的口味，而不顾影片的艺术性和价值引领性，并不是电影产业发展自强的适宜路线

电影产业是否该去迎合“小镇青年”

■本报记者 赵 昂

截至10月27日，今年我国电影票房突破了244亿元，比去年同期增长了33.36%。票房井喷的背后，却是国产电影的艺术性屡受到公众质疑。

事实上，看似喜人的票房数字，也印证了这一质疑。去年外国影片在华揽走41%的票房，虽然未能过半，但是去年进入内地院线上映的外国影片只有60部，而当年中国故事片产量为638部，进入院线上映的有245部。60部外国影片中有27部票房过亿元，而245部国内影片中，票房过亿元者仅为33部。

面对这样的市场行情，不少电影从业者们将二三线城市的观影者即“小镇青年”当做电影产业未来的主力观影群体，原因是电影院在二三线城市呈现井喷式增长。2012年时，全国新增银幕3832块，其中六成分布在二三线城市和县级城市。四大院线在2013年二三线城市新建影院数量达到三位数，许多三四线城市在一两年时间里，就经

导读



6版：中国西部“高调”走向世界舞台



7版：“机器红利”促产业升级



8版：平行进口车：“正名”之后仍需闯关

热点

■本报记者 徐 满 实习生 韩伟

2014年APEC(亚太经济合作组织)会议将于11月在北京召开。北京市政府宣布，在京的机关单位、社会团体、大中小学、幼儿园将于11月7日至12日调休放假，共6天。而这一意外假期，无疑带旺了短线旅游。

记者调查发现，该放假消息一出，不少旅行社纷纷推出中短线旅游产品以吸引游客。北京市旅游委邀请了河北、山西、天津、山东、河南、江苏、浙江、四川等8个省市旅游局以及国旅、中旅、中青旅等旅行社，会商如何利用6天假日，鼓励市民出京旅游。

同时，北京的旅游企业也敏锐地抓住了商机，纷纷推出大量优惠线路和精品线路，鼓励市民出游。10月27日，记者从北京铁路局获悉，为更好地满足APEC会议期间旅客出行需求，北京铁路局将增开上海虹桥、合肥、枣庄、杭州方向旅客列车。

河南省旅游局针对北京市民APEC会议放假，推出了“体验太行自驾游”、“亲近自然家庭游”两条线路，11月7日至12日，部分景区对持北京身份证的游客分别实行五折或全免门票优惠。

携程旅行网在假期公布第二天就启动“APEC旅游黄金周”优惠活动，联合航空公司、酒店、景区及北京旅行社，在网站和手机APP上为市民提供折扣在20%-50%的海内外自由行、团队游、自驾游、邮轮游和1元门票、10元景区+酒店等旅游产品和精品线路。同时，携程联合40余家北京及周边知名景区如八达岭森林公园、大观园以及应季热门温泉等，推出APEC期间出行的1元门票和全国最低价门票。

其实，2001年上海市举办第九次APEC会议期间，也放了假，上海市民也掀起了出游小高潮。据东方网报道，当时，上海站发送旅客平均比平时多出1/3，上海到青岛、昆明、海口等城市的航线爆满，东航客座率比平时上升15%，高峰时段还出现航班延误的情况。

为迎合这个意外的假期，许多旅行社推出了特别旅游产品，并被抢购一空。而携程网表示，在北京一些门店，从11月6日至8日北京到韩国、日本和泰国等热门的旅游产品也被销售一空。还有一些热门旅游目的地的价格也上涨了10%，但国内旅游价格基本和国庆长假保持持平。中青旅遨游网统计数据显示，北京APEC会议期间，韩国订单数量涨幅56%，泰国订单涨幅270%，台湾订单涨幅227%，新加坡订单涨幅130%。相比去年同期，遨游网整体订单量增长超过200%。

不过记者发现，APEC期间短线旅游订单的暴涨也导致机票紧张。

市民王先生老家是著名旅游城市泰安，放假期间本来想回老家休息，“完全买不到机票，没想到APEC期间的火车票也得靠抢。”王先生说。

票价紧俏后，一些旅行社也开始变相涨价。据了解，近日抱团出游，一些旅行社以APEC期间飞机票涨价为理由，要求多增加一部分团费，如果不补缴费用，原定的飞机出行将降级变成高铁出行。

记者查询相关机票价格发现，很多航空公司APEC期间的出京机票出现了大幅的价格上涨。“进京的票都好买，出京的票都涨价了。”市民张小姐准备趁着APEC假期期间去乌镇旅游顺便拍结婚照，“北京飞杭州的机票最低时候600多元，APEC期间普遍涨到1500元，11月7日当天的票现在已经涨到2000元左右了。”

不过，业内人士表示，机票临时提价对团费影响不大，因为无论是参团还是自由行产品，基本都是提前采购，价格相对稳定，一般不会因为临时机票涨价而补缴团费。出现这种情况，可能是旅行社私自加价行为。

APEC意外假期给短线旅游添把火

记者从业内获悉，大部分正规旅行社APEC期间产品库存一度售罄。“三亚、台湾，都是刚上线就卖完了。”遨游网数据显示，预订量前五名的出行目的地依次为：日本、韩国、泰国、台湾、新加坡。此外，马尔代夫、塞班、毛里求斯等免签海岛的咨询和占比量也不断提升。相比去年同期，整体订单量增长三倍。

而业内人士也表示，APEC会议期间给主办地市民调休放假，是对我国未来节假日调整方向的一次大胆尝试。中国旅游研究院院长戴斌认为，未来节假日调整，政府只能够管到的，就像此次APEC会议假期一样。同时，要严格落实职工带薪休假制度，政府把旅游和旅行的权利还给老百姓，真正让老百姓感到“我的行程我做主，我的时间我做主”。

于京沪广深四个一线城市，票房排名前五的省市分别为广东、江苏、北京、浙江和上海。事实上，尽管市场份额有所下降，但一线城市仍然是电影产业的主要收入来源地。“小镇普通青年”与“一线文艺青年”在当下的观影喜好虽然难免有所不同，但随着文化消费水平提高，在不远的将来，“小镇青年”对国产影片的质量要求势必会越来越高。

在互联网时代，与国产电影争夺受众的不仅仅是进口大片，还有各种网络视频资源，后者的投资更为“实惠”。而电影产业的初期投入又是巨大的，不论是影视基地、影院建设还是影片制作都耗资不菲。面对这样波谲云诡的市场环境，一味迎合小镇青年当下的口味，而不顾影片的艺术性和价值引领性，并不是电影产业发展自强的适宜路线。

产经周观察